
SETEMBRO 

ATA 13º PLENO – 15/09/25 

LOCAL: AUDITÓRIO DO CMPD, RUA LIBERO BADARÓ, 425,4º ANDAR – 

CENTRO HISTÓRICO 

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA REUNIÃO DO PLENO DO CMPD – 

CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA 

CIDADE DE SÃO PAULO, GESTÃO 2024/2026, REALIZADA EM 

15/09/25 

Em conformidade com aas determinações do artigo 8° do Regimento 

Interno do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, publicado 

no Diário Oficial da Cidade de São Paulo em 08/08/2023,no dia 

quinze de setembro de dois mil e vinte cinco, as 13:00 iniciou-se, de 

forma presencial no auditório da Sede do Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência – CMPD, localizada na Rua Libero 

Badaró,425, 4° andar, Centro Histórico, a reunião mensal ordinária 

do Colegiado Pleno do CMPD, contando com a presença dos 

seguintes Conselheiros: 

A-) Titulares: Alexandro José Correia de Lima- CADEVI, Camila 

Sanches Citro Vertuan – SMS, Izabel Maria Cirella- G14, José 

Edvaldo de Oliveira- FCD, Kathia Aparecida Pressuti Razuk- 

SMADS, Maria Fryda Emanuelly G. Monteiro- DF, Nicole 

Aparecida Brito Santos- DM, Pamela de Freitas Scafura Saião- 

VL, Silmara Nobuco Mitsunaga- DV, Talita Ferreira dos Santos- 

DI. 

B-) Suplentes com direito a voz e voto devido a ausência de seu 

titular nesta reunião: Edgard Silva Neto- VL, Ligia Maria Lopes de 

O. Hayasaki- DA, Gilberto Frachetta- ABSW. 

C-) Suplentes com direito a voz: Carlos Alberto Moraes da Silva- 

FCD, José Miorin Neto- G 14,  

D-) Não compareceram à presente reunião e justificaram a 

ausência: Carlos Jorge W. Rodrigues- DA, Carolina Custódio 

Pereira dos Santos – SMPED (férias), Claudio Vicente de 

Carvalho Júnior- CADEVi, Sandra dos Santos Reis- VL,  



E-) Não compareceram à presente reunião e não justificaram a 

ausência, os seguintes conselheiros: Alessandra Araujo do 

Vale- SMSUBs, Cristiane Daniel- ABSW, Daniela M. Ap. Lira 

Foronichalegre- SMPED, Fabiana da Silva Macedo Camilo- 

SMSUBs, Maria Cristina Torres David Vieira- SME, Marcos 

Antonio Cota-DF,  Maria Lúcia de Jesus Oliveira- SMDET, 

Luciana Xavier Ferreira- SME, Sandra Maria Vieira Tristão de 

Almeida- SMS, Sabrina de Fátima Alexandrino- SMDET, Sidinei 

Sebastião da Luz- SMADS. 

F-) Visitantes:  

G-) Apoio Administrativo: Pedro Gabriel, apoio jurídico Dr. 

Mauricio 

Esta reunião foi convocada por Edital divulgado nas redes sociais do 

Conselho e por Meio dos e-mails dos Conselheiros registrados no 

cadastro administrativo do Colegiado, sendo informada a seguinte 

pauta para os trabalhos do dia: 

1. Aprovação da Ata do 12º Pleno 

2. Informes da Mesa Diretora: Plano de Ação e XXXV Encontro 

Paulistano 

  

3. Ordem do dia; 

4. Representante CMPU 

a) Comissão de Ética 

5. Informes dos Conselheiros 

6. Relato das Comissões 

 

    Iniciamos a reunião com a presidente Pamella justificando a falta 

do conselheiro Carlos Jorge devido a falha no pedido dos guias-

interpretes, sendo assim a conselheira Ligia Mª de O. Hayasaki passa 

a ter voz e voto nesse Pleno, na sequência dá posse ao conselheiro 

Edgard Silva, que passa a titular da vaga livre devido a renúncia da 

conselheira Fernanda B. Sousa Ramos, alguns conselheiros não 

conseguiram ler os documentos enviados, o conselheiro Gilberto 

Fracheta solicita que seja enviado os arquivos em separado para 

facilitar, Pamela apresenta o Pedro nosso apoio administrativo, ele 



se autodescreve e fala sobre o Edital enviado e que pode enviar de 

duas formas o que ficar melhor para os conselheiros, apresenta 

também a estagiária Karol que faz parte do quadro de apoio do 

CMPD, como algumas pessoas não tiveram acesso as Atas serão 

lidas a seguir. 

1- Procede-se a leitura das Atas do 11º Pleno e 12º sendo Pleno 

Extraordinário, correções: Faltou o nome do conselheiro Claúdio 

que estava presente, Manu pede esclarecimentos sobre o prazo 

para pedido dos carros, a seguir pergunta se todos leram as Atas 

enviadas: a conselheira Silmara se abstém de votar pois não leu 

nenhuma das duas, o conselheiro Joca e a conselheira Kathia 

se abstém da Ata do Pleno Extraordinário pois não estavam 

presentes e não leram, os demais aprovam com as devidas 

correções. 

2- Na sequência apresentação da SMUL com a Dra Sueli Guerreiro 

que se autodescreve, ela é coordenadora da Sec. SMUL – 

Secretaria Municipal de Urbanismo e Licenciamento, da qual 

fazem parte vários conselhos entre eles o CMPU onde os 

conselheiros Carlos Alberto e Maria Fryda integram e são 

representantes do CMPD, esclarece que foi solicitado devido as 

Oficinas terem sido realizadas a noite, que se realizasse uma 

Oficina a parte para as pessoas com deficiência, chegando a um 

acordo realizaremos no sábado dia 20/09/25, no Ed. Martinelli, 

15º andar, das 09:00 as 13:00, na sequência faz uma 

explanação sobre os planos de Ação das Subprefeituras o 

primeiro é o Plano Paz o segundo é o Plano Municipal de 

Recursos Hidricos – PMSAI, é um plano novo em parceria com 

a ONU Habitat, prossegue apresentado um vídeo aos 

conselheiros, o conselheiro Carlos Alberto pergunta como será 

o critério de aprovação e possibilidade de inclusão dessas 

propostas devido ao Orçamento que são de milhões, como ficam 

as propostas dessa Oficina específica? A Dra Sueli esclarece 

que as demandas são em maioria de ordem pública, de reformas 

e até de equipamentos que nem sabiam que existiam, em 

segundo lugar entra tudo que é de mobilidade, ou seja a 

zeladoria é a maior demanda de todas, essas já serão enviadas 

direto para as subprefeituras, levar as propostas por escrito. 



3- Comissão de Ética: a conselheira Kathia Razuk traz informe dos 

trabalhos da Comissão relata que fizeram a reunião, diz que 

ainda não finalizaram os trabalhos já ouviram duas pessoas, se 

possível finalizaremos ainda essa semana para apresentar, 

Pamella pede que seja encaminhado relatório para o CMPD, 

esclarece que pode chamar um Pleno Extraordinário apenas 

para essa pauta. 

4- Informe de Mesa: Encontro Paulistano, foram finalizados os 

Cadastros, realizamos visita no CCJ e está tudo alinhado a 

Spturis também esteve conosco, os documentos em Braille 

inclusive, materiais impressos também encaminhados,  

confirmação de Cofee Breck e etc..., como palestrante nossa 

convidada será a senhora Martha Gil, na mesa de Abertura 

teremos a presidente do Conselho Estadual Ariane Sá, 

convidamos a Dra Renata Flores Tibiriçá, a Dra Débora do 

Ministério Público, a Dra Valéria delegada da 1ª Delegacia da 

Pessoa com Deficiência que enviará representante, quem nos 

auxiliou com o braille foi a Dra Elaine da Sociedade Biblica do 

Brasil, apresentação será a Profª Andréia do CPB, esta semana 

vocês irão responder um questionário para formalizar o que 

fizemos durante esse primeiro ano de gestão, elaboramos nosso 

Plano de ação que vai ser lido para aprovarmos e apresentar no 

Encontro Paulistano. 

5- A conselheira Izabel Maria Cirella procede a leitura do Plano de 

Ação, o conselheiro Gilberto faz menção a data de abrangência 

do Plano de setembro de 2024 á setembro de 2026, alterado, 

também é trocada a palavra Serviços públicos para Orgãos 

públicos, alguns conselheiros fazem questionamentos porem é 

informado que as propostas e adendos ao Plano serão feitos no 

Encontro Paulistano. A respeito das pessoas com deficiência por 

acidentes de trânsitos a conselheira Camila da SMS diz: nós não 

temos um numero pois só é contabilizado os óbitos, não temos 

acesso ao banco de dados do Estado como por exemplo Rede 

Lucy Montoro quantos são atendidos com sequela de acidente 

com motos?? O assunto gera vários comentários e inclusive o 

questionamento começa em quantas pessoas com deficiência 

tem no município? Se tem uma base de dados?  



6- Surgem muitas dúvidas Dr. Mauricio diz que, a SMPED estava 

elaborando á um tempo um observatório mas ele não sabe a 

quantas andam, a conselheira Kathia da SMADS fala que seria 

bom conversar com a SMPED e tentar esclarecer os outros 

órgãos sobre as deficiências, porque tem deficiências as quais 

ela só teve contato aqui no Conselho e a população nem sabe 

que elas existem. As questões chegam a nível Federal de onde 

era esperado a anos atrás a implantação da Avaliação 

Psicossocial. Gilberto fala que no CMTT tem uma representação 

do segmento e nesse conselho tem esses dados, sugere que se 

trabalhe em conjunto com esse Conselho, Pamella diz que não 

devemos levar o item comentado acima para o Encontro 

Paulistano pergunta a todos se pode retirar do Plano e levar a 

Comissão de Transporte para o debate. 

7- O conselheiro Alexandro sugere que se faça uma ação por parte 

do CMPD, pode ser uma campanha de prevenção ou de 

conscientização, Gilberto diz que a proposta deve ser refeita e 

fará nova redação, foi retirados os itens 3 e 4 do Plano, o 

conselheiro Joca pede que a sua fala sobre transporte seja 

levada as Comissões, bem como sua fala quanto as palavras 

prioritário e preferencial que estão no texto devem ser 

aprofundadas as discussões, cita exemplo dos elevadores do 

Metro trocaram as palavras ele foi reclamar e disseram não é 

prioridade ou seja preferencialmente será voce em determinada 

situação, Pamella pergunta se todos estão de acordo com o 

Plano de Ação? É aprovado unânimente. 

8- Relato das Comissões: A conselheira Isabel da Comissão de 

Trabalho e Empregabilidade diz que o SEBRAE propôs  uma 

parceria eles tem 60 vagas para pessoas com deficiência e 

capacitam essas pessoas em qualquer área que elas queiram, 

essa  capacitação proposta ao Conselho é remunerada, o local 

dessa capacitação será na unidade do Tatuapé as inscrições 

serão de 01 a 03 de outubro, precisa levar CPF, RG e Laudo, o 

curso terá duração de dois anos, ele será remunerado pela 

empresa a partir do momento em que estiver apto para o Curso, 

a empresa parceira irá absorver essas 60 pessoas, também nos 



convidaram para conhecer o Instituto Senai que fica no Tatuapé, 

a conselheira sugere marcarmos um dia para essa visita. 

9-  A conselheira Ligia da Comissão de Orçamento fala que todas 

as planilhas foram enviadas e estão sendo analisadas, a 

Comissão  de Entidades da qual faz parte também teve reunião 

muito proveitosa, Gilberto fala sobre o Curso de Capacitação de 

Conselheiros  conselheira  e pergunta a Ligia se pode enviar, a 

Pamella  da Comissão de Transporte narra o que foi falado: 

sobre o Sistema Atende, acessibilidade em Terminais de ônibus, 

que foi marcada reunião da Comissão do Regulamento Atende, 

fala que as demandas de transporte no geral não chegam pra 

nós, a Comissão de Saúde haverá reunião na próxima semana, 

quanto ao Regimento Interno estamos no aguardo do retorno do 

Jurídico, o conselheiro Carlos Alberto da sugestão de 

encaminhamento que se cobre a devolutiva do documento pro 

próximo Pleno, Pamella conversará com Dr. Felipe para saber 

se o seu parecer está pronto se possível até o próximo Pleno. 

10- Houve uma discussão sobre o assunto na qual o conselheiro 

José Edvaldo (Joca) fala, fomos orientados que era necessário 

a Minuta do Regimento Interno passar por análise do jurídico 

uma vez que somos leigos tem que ter alguém para avaliar se o 

trabalho está de acordo com a Lei, e queremos que nosso 

trabalho seja respeitado, a seguir Dr. Mauricio se manifesta e diz 

a autonomia que o Conselho tem significa autonomia de fazer, 

Pamela diz que essa discussão já foi resolvida no Pleno anterior 

mas que encaminhará o pedido de devolutiva do Jurídico. 

11- A conselheira Maria Fryda ( Manu) fala que o CMPU na qual é 

representante está elaborando curso de Capacitação de 

Conselheiros através de aulas, a conselheira propôs que 

pessoas do nosso colegiado pudessem participar e colaborar 

com essa ação, Pamela fala do convite para a primeira feira 

literária Finiped. 

     

    Deliberações:  



1- O projeto Rota Acessível do conselheiro Gilberto Frachetta será 

encaminhado á Comissão de Acessibilidade para ponto de 

pauta 

2- Colocar como Pauta na Comissão de Entidades o documento 

das Entidades a SMPED que foi elaborado em 2023, 

juntamente com a resposta da mesma 

3- Solicitar ao Jurídico se há alguma devolutiva da Minuta do 

Regimento Interno 

 

     Reunião encerrada ás 16:00. Ata redigida por conselheira Sandra 

dos S. Reis (1ª secretária). 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

‘’7 


